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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwiazania te

okreslajg wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie s3 $cistym wzorcem oczekiwanych

sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki zadania,
oceniane s3 pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi w zasadach
oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformulowane uznaje si¢ za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktdérych zostala pokonana zasadnicza trudno$¢

rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi —

poprawne uogdlnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach do$wiadczalnych - poprawne
zaprojektowanie eksperymentu; rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody laczacej dane

z szukana.

* Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom
zawartym w zadaniach.

* Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje
(réwniez dodatkowe, ktére nie wynikaja z tresci polecenia) $§wiadcza o zasadniczych brakach
w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za taka
odpowiedz zdajacy otrzymuje 0 punktow.

* Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calodci za
niepoprawne.

* Rozwigzania zadan do$wiadczalnych (np. spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylacznie wtedy, gdy
projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane odczynniki. Jezeli
polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie..., to w odpowiedzi zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy
odczynnik z zaproponowanej listy i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace
konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. btednego wyboru odczynnika)
zdajacy nie otrzymuje punktow.

* W zadaniach, w ktdrych nalezy dokona¢ wyboru - kazda forme jednoznacznego wskazania (numer
doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac za pokonanie zasadniczej trudnosci tego
zadania.

* W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig dokladnoscia.

* Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
bledny.

¢ Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i fadunku.

Notacja:

* Za napisanie wzoréow strukturalnych zamiast wzoréw potstrukturalnych (grupowych) lub

sumarycznych oraz wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje
sie punktow.

* Zapis ,17, ,\” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
* W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,=—” nie powoduje utraty
punktow.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg atomu
a potozeniem pierwiastka w ukladzie okresowym.

Poprawna odpowiedz
o charakter niemetaliczny

o zdolno$¢ oddawania elektronow

o liczba powlok elektronowych

o wartosci pierwszej energii jonizacji

o elektroujemnos¢
Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemdw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektrondw na orbitalach
w atomach pierwiastkéw wieloelektronowych.

Poprawna odpowiedz
S

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemoéw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku chemicznego
(nieorganicznego i organicznego) na podstawie jego sktadu
wyrazonego w % masowych [...].

Przyklad poprawnego rozwiazania

XZ,, gdzie X to S (siarka)

100 g zwigzku XZ, zawiera 54,3 g pierwiastka chemicznego Z i 45,7 g pierwiastka chemicznego X,

czyli siarki
1 mol siarki 32 g siarki
y —— 45,7 g siarki

y = 1,43 mola
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Ze wzoru zwigzku chemicznego wynika, ze na 1 mol siarki w zwigzku chemicznego XZ, przypadaja
2 mole pierwiastka chemicznego Z:

1 mol siarki 2 mole Z
1,43 mola siarki w

w = 2,86 mola

2,86 mola pierwiastka chemicznego Z ma mase¢ 54,3 g, zatem masa molowa pierwiastka
chemicznego Z wynosi:

543 ¢
M= 2,86 mola

_ g
M = 18,99 mol
lub

100% - 54,3% = 45,7%

32u 45,7% masy czasteczkowej zwigzku chemicznego XZ,
a 54,3% masy czasteczkowej zwigzku chemicznego XZ,

a =38 u - jest to masa dwoch atoméw pierwiastka chemicznego Z

19 u to masa atomowa Z

Z to F (fluor).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

do rozwigzywania probleméw. | 3 3) zapisuje konfiguracje elektronowe atoméw pierwiastkow do
Z =36 [...], uwzgledniajac rozmieszczenie elektronéw na
podpowtokach (zapisy konfiguracji: [...] schematy klatkowe).

Poprawna odpowiedz

(1] ERERER

2s 2p

Uwaga: zwroty strzatek mogg byc przeciwne.

Schemat punktowania
1 p. - zapisanie konfiguracji w formie graficznej oraz podpisanie podpowlok w tej konfiguracji.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.6) okresla tendencje zmian wtasciwosci fizycznych (stanu
skupienia, temperatury topnienia itp.) w szeregach
homologicznych alkanéw, alkendw i alkindw.

Poprawna odpowiedz
III

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkow
kowalencyjnych i jondw, z uwzglednieniem wigzan
koordynacyjnych [...].

Poprawna odpowiedz

I?I I?I
P P
H-0 | Mo~ | Mo-Hu
0] — o] —
/
H H

Schemat punktowania

[9 O]
lub l|) 1|)
H-0 | N0~ | Mo-Hu
— lo] — J0] —
\ /
H H

1 p. - odpowiedz poprawna (nie jest konieczne uwzglednianie geometrii czasteczki).
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemdw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasytikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
z teorig Bronsteda-Lowryego.

Poprawna odpowiedz

Kwas Zasada
Sprzezona para 1. H,P,0,* HP,0,”
Sprzezona para 2. H,0" H,0

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
do rozwigzywania problem6w. | 4 9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...].

Poprawna odpowiedz

Wartos¢ stalej dysocjacji
I etap 1,23-10"
11 etap 7,94 - 107
111 etap 2,00-1077
IV etap 4,79 -1071°

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie III etap edukacyjny

i zastosowanie nabytej wiedzy | 5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

do rozwigzywania problemow. | 5 5) odczytuje rozpuszczalnoéé substancji z wykresu jej
rozpuszczalnosci [...].

Przyklad poprawnej odpowiedzi

o chlorek otowiu(II)
= 1,9

2 1,7
1,5
1,3
1,1
0,9
0,7

0,5
0 10 20 30 40 50 60

Temperatura, °C

0

—

weglan litu

Rozpuszczalnos, g/

305K
Dopuszcza si¢ odpowiedz w zakresie temperatur 303-308 K.

Uwaga: Uczen, aby otrzymac punkt, musi poprawnie rozmiesci¢ odpowiednie wielkosci na osiach x i y
(na osi x — temperatura, a na osi y - rozpuszczalnosc), podpisac osie wraz z jednostkami oraz
zastosowac takg skalg, ktéra umozliwi odczytanie przedziatu temperaturowego.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 6.2. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe

I1. Rozumowanie I1I etap edukacyjny

i zastosowanie nabytej wiedzy | 5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 5 5) odczytuje rozpuszczalnoéé substancji z wykresu jej
rozpuszczalnosci; oblicza ilo$¢ substancji, ktéra mozna rozpuscié
w okreslonej ilosci wody w podanej temperaturze.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczb¢ Avogadra).

Przyklad poprawnego rozwiazania

g
MLizCOs =74 mol
x 40 g H,0
0,85 g Li,CO, 100 g H,0
x=034g

W temperaturze 80°C w 40 g wody rozpuszcza sie tylko 0,34 g weglanu litu. Nierozpuszczone
pozostanie wiec:
0,44g-0,34g=0,1g
74 g —— 1 mol
0,l1g——y
y=1,35-10" mola Li,CO,

Odpowiedz: W temperaturze 80°C w 40 g wody nie rozpuscilo si¢ 1,35 - 10~ mola weglanu litu.

Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz napisanie wyniku
koncowego z poprawng jednostka.

1 p. - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie
obliczen oraz zapisanie wyniku konicowego z btedng jednostka lub bez jednostki.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny - poziom podstawowy

i zastosowanie nabytej wiedzy | 1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 1 4) [...] projektuje wykrycie skal wapiennych wéréd innych skat
i mineraléw; zapisuje rownania reakcji;

1.5) [...] wyjasnia proces twardnienia zaprawy gipsowej (zapisuje
odpowiednie rownanie reakgji).

Odpowiedz poprawna

1. | Podczas procesu oznaczonego numerem 1 wydziela si¢ gaz o budowie jonowe;j. P @

2. | Proces gaszenia wapna palonego oznaczony jest numerem 2. @ F

Przemiana oznaczona numerem 3 zachodzi podczas procesu twardnienia

> zaprawy gipsowej. P @
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Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.
III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace
otrzymac roznymi metodami kwasy, wodorotlenki i sole.

Poprawna odpowiedz
A. woda
B. woda wapienna

zawiesina CaCOj; v

C. woda nasycona tlenkiem wegla(I'V)

w wodzie

D. woda nasycona weglanem sodu IR

Réwnanie reakcji chemicznej:

CaCO; + CO, + H,0 — Ca(HCO;),

lub

Schemat punktowania

2 p. — poprawny wybor odczynnika oraz poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej.
1 p. - poprawny wybdr odczynnika oraz bledne zapisanie réwnania reakcji lub jego brak.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemoéw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.12) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne kwaséw, w tym
zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy; planuje
i przeprowadza odpowiednie do$wiadczenia (formuluje
obserwacje i wnioski); ilustruje je réwnaniami reakcji.

Poprawna odpowiedz

Si0,2 + H,0 + CO, — H,Si0;] + CO,>

lub

Si0,> + H,CO, — H,Si05] + CO5*

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.9) [...] bada odczyn roztworu.

Poprawna odpowiedz

Papierek zabarwilby si¢ na kolor niebieski (niebieskozielony, granatowy lub zielony).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemoéw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.8) uzasadnia [...] przyczyne [...] odczynu niektoérych
roztwordw soli (hydroliza);

5.10) pisze réwnania reakgji: [...] hydrolizy soli w formie [...]
jonowej (pelnej i skréconej).

Poprawna odpowiedz
Odczyn: zasadowy

Réwnanie reakcji chemicznej:
SiOs* + H,0 < HSiO;” + OH™

lub SiO;*” + 2 H,0 2 H,Si0; + 2 OH™
lub SiO;*” + 3 H,0 2 H,Si0, + 2 OH"

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemdw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.8) zapisuje rownania reakcji otrzymywania tlenkow
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 30 (synteza
pierwiastkow z tlenem, rozklad soli, np. CaCO;,

i wodorotlenkow, np. Cu(OH),).

Poprawna odpowiedz
Cu(OH), L CuO + H,0
2Cu+ 0,5 2Cu0
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Schemat punktowania

2 p. — poprawne zapisanie obydwu rownan reakcji chemicznej (zapisanie nad strzatka warunkéw
reakcji nie jest konieczne).

1 p. - poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji chemicznej.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 6 3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania i redukcji
w podanej reakeji redoks.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

II 0 I

CuO + Cu — Cu,O

Uzasadnienie: Opisana reakcja nie jest przyktadem reakcji dysproporcjonowania, poniewaz atomy
miedzi w tej reakcji przechodza z dwdch réznych stopni utlenienia (0 i II) na jeden stopien utlenienia (I)
(reakcja ta jest zatem przykladem reakeji synproporcjonowania).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
do rozwigzywania probleméw. | Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace
otrzymac réznymi metodami kwasy, wodorotlenki i sole.

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkéow
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 30 [...].

Poprawna odpowiedz

Barwa mieszaniny reakcyjnej

przed reakcja po reakcji

brunatnopomaranczowa

) L, bezbarwna
(brunatna, pomaranczowa, zolta, brgzowa)

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 8. Niemetale. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | g 2) pisze réwnania reakgji ilustrujacych typowe whasciwosci [...]
niemetali [...],

8.9) opisuje typowe wilasciwosci chemiczne tlenkéw
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 30 [...].

Poprawna odpowiedz
SO, + Br, + 2 H,0 — 2 HBr + H,SO,

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

do rozwigzywania problemdw. 4.9) interpretuje wartosci [...] pH [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem,
rozcienczaniem i zatezaniem roztwordw z zastosowaniem pojec
stezenie procentowe i molowe,

5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakgji [...] substancji
zmieszanych w ilo$ciach stechiometrycznych

i niestechiometrycznych.

Poprawna odpowiedz

Roztwdr Substancja rozpuszczona
Stezenie 3
objetosé, cm masa, g masa, g liczba moli, mol
NH; (o) 1% — 6.8 0,068 0,004
HCl,, | 01532% 40,00 — 0,146 0,004

Ocena wraz z uzasadnieniem:

Otrzymany roztwor nie ma pH = 7, poniewaz w wyniku zmieszania w stechiometrycznych ilosciach
kwasu solnego i amoniaku powstanie chlorek amonu. Ten zwigzek chemiczny w wodzie ulega
hydrolizie kationowej, dlatego jego odczyn jest kwasowy.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne uzupetnienie tabeli oraz podanie poprawnego uzasadnienia.

1 p. — poprawne uzupelnienie tabeli oraz podanie blednego uzasadnienia lub jego brak.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.4) opisuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne glinu [...].

8. Niemetale Zdajacy:

8.3) planuje i opisuje doswiadczenia, w wyniku ktérych mozna
otrzymac wodor (reakcja [...] niektorych metali z niektorymi
kwasami).

Poprawna odpowiedz

W obydwu probéwkach metal roztwarzat sie i wydzielal si¢ (bezbarwny i bezwonny) gaz.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12.2. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemdw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace
otrzymac réznymi metodami [...] sole.

7. Metale. Zdajacy:

7.2) pisze rownania reakgcji ilustrujace typowe wlasciwosci
chemiczne metali [...],

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z kwasami

[...].

Poprawna odpowiedz

Probéwka 1.: Zn+2H' — Zn* + Hy}

lub

Zn +2H;0" — Zn*" + H,t + 2 H,0

Probéwka 2.: Zn+2 OH +2 H,0 — [Zn(OH),]* + H,}

Schemat punktowania

2 p. - poprawne zapisanie obydwu réwnan w formie jonowej skrocone;.
1 p. — poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji chemicznej w formie jonowej skrécone;.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemdw.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

8. Niemetale Zdajacy:

8.10) [...] planuje i wykonuje doswiadczenie, ktérego przebieg
pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny [...].
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Zdolno$¢ cynku do reakcji zaréwno z kwasem chlorowodorowym, jak i z zasadg sodowg $wiadczy
o jego wlasciwosciach amfoterycznych.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I1. Rozumowanie III etap edukacyjny
i zastosowanie nabytej wiedzy | 7. Sole. Zdajacy:

do rozwigzywania problemdw. 7.2) [...] tworzy nazwy soli na podstawie wzoréw i odwrotnie.

Poprawna odpowiedz

NaHCO; wodoroweglan sodu

NaH,PO, diwodorofosforan(V) sodu lub diwodoroortofosforan(V) sodu
Schemat punktowania

1 p. - podanie dwdch poprawnych nazw systematycznych.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i tworzenie informacji. 2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:
2.1) okredla liczbe czastek elementarnych w atomie |[...].

Poprawna odpowiedz

MnO, Mn**

Liczba elektronow w zwigzku

chemicznym lub jonie 41 23

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 7. Metale. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 7.7) przewiduje produkty redukcji zwigzkéw manganu(VII)
w zaleznos$ci od $rodowiska [...].

Poprawna odpowiedz

1. Z probéwki wydziela sie gaz.

2. Barwa roztworu zmienia si¢ z fioletowej na zielona.

3. Obserwuje sie wytracenie osadu.

4. Przemiana zachodzi tylko w roztworze o odczynie kwasowym.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.3. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymaganie szczegétowe

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 7. Metale. Zdajacy:
do rozwigzywania probleméw. |7 7) przewiduje produkty redukcji zwigzkéw manganu(VII)

III. Opanowanie czynnosci w zaleznosci od $rodowiska [...].
praktycznych.
Poprawna odpowiedz
KNO,(q)/ Na;SOy(q) / HNOs(,q) / NaOHyy
\/
KMnOy,

aq) 5!
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

do rozwigzywania probleméw. | 6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw w jonie

i czasteczce zwigzku nieorganicznego i organicznego;

6.4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkéw na
podstawie konfiguracji elektronowej ich atoméw.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz

1. | W ponadtlenku potasu tlen wystepuje na stopniu utlenienia + % P

Stopien utlenienia wodoru w wodorkach metali 1. i 2. grupy ukladu okresowego @
wynosi 1.

3 Suma stopni utlenienia pierwiastkéw chemicznych w jonie jest rowna fadunkowi @
" |jonu.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

do rozwigzywania probleméw. | ¢ 1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stopier
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakeji
utleniania-redukecji (w formie czasteczkowej i jonowej).

Poprawna odpowiedz

16 H,0 + P, — 4 H;PO, + 20e” + 20 H"

lub

36 H,0 + P, — 4 H,PO, + 20e™ + 20 H;0"

2H +e +NO;,” — NO, + H,0

Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obydwu réwnan.

1 p. - poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej tylko jednego réwnania.
0 p. - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

do rozwigzywania problemow. | ¢ 5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspolczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakeji
utleniania-redukcji (w formie czasteczkowej i jonowej).

Poprawna odpowiedz
P, + 20 HNOj ;) — 4 H;PO, + 20 NO, + 4 H,0O

Schemat punktowania
1 p. - poprawne zapisanie réwnania reakcji chemiczne;j.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.
II1. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.6) projektuje i przeprowadza do$wiadczenie, ktérego wynik
pozwoli poréwna¢ aktywnos¢ chemiczng metali, np. miedzi

i cynku.

Poprawna odpowiedz

Cd 7n Ag Pb
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwiazywania problemdw.
II1. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
réwnowagi dynamicznej |...];

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslenia wpltywu
zmian [...] stezenia reagentow [...] na uklad pozostajacy w stanie
réwnowagi dynamiczne;j.

Poprawna odpowiedz

Nastgpilo wytracenie (dodatkowej porcji) osadu.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
réwnowagi dynamicznej [...];

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslenia wptywu
zmian [...] stezenia reagentow [...] na uklad pozostajacy w stanie
réwnowagi dynamiczne;j.

Poprawna odpowiedz

regula przekory (reguta Le Chateliera-Brauna, efekt wspdlnego jonu)

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 19. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
do rozwigzywania problem6w. | 4 .9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH, pK,.

Przyklad poprawnego rozwiazania
C=2,1-10"mol-dm™
pH=6=>[H']=10°mol - dm™

stezenie H' jest réwne co do wartosci stezeniu anionéw reszty kwasowej, stad:

K_ [H+]2
- C—[H"]
[10°]
k= 2,1-10°—10°
K=5.10"%
[H']
luba’ = CO
_¢ mol
o 107y
_5 mol
2,1-10 A’
a = 0,048
a=4,8%
_ C()'Cy2
T 1«
2,1-107°-0,048>
K="7-0048
K=5,1-10"
K=5-10"8

lub - poniewaz @ < 5% — mozna tez zastosowac do obliczent wzdr uproszczony prawa rozcienczen
Ostwalda:

K=C,-a*
K=2,1-107-0,048?
K=48-108
K=5-1078

Kwasem tym jest kwas chlorowy(I) HCIO.

Schemat punktowania

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczeniowej, poprawne obliczenie stalej dysocjacji kwasu
(bez jednostki), podanie nazwy i wzoru kwasu.

1 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczeniowej, poprawne obliczenie stalej dysocjacji kwasu
(bez jednostki), podanie btednej nazwy i wzoru kwasu / lub niepodanie ani nazwy ani wzoru
kwasu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoéltowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 4 2) szkicuje wykres zmian stezen reagentow i szybkosci reakcji
w funkcji czasu;

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
réwnowagi dynamicznej i stata rownowagi |...].

Poprawna odpowiedz

3A2B

lub

3A218B

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

do rozwigzywania probleméw. | 4 1) definiuje termin: szybkos¢ reakcji (jako zmiana stezenia
reagenta w czasie);

4.2) szkicuje wykres zmian stezen reagentdw i szybkosci reakeji
w funkcji czasu;

4.5) przewiduje wplyw: stezenia substratéw, obecnosci
katalizatora [...] na szybkos¢ reakcji;

Poprawna odpowiedz

1. | W 6smej sekundzie opisanego procesu uklad znajduje sie w stanie réwnowagi. @ F

5 Po osiggnieciu stanu rownowagi w opisanym ukladzie przestaly zachodzi¢ p @
" | reakcje chemiczne.

3 Wraz z uplywem czasu szybko$¢ reakcji B — A wzrasta az do ustalenia sie stanu @ P

réwnowagi.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

187224



Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
i tworzenie informacji. 2. Chemia $rodkéw czystosci. Zdajacy:
II. Rozumowanie 2.2) [...] zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe we

i zastosowanie nabytej wiedzy | wzorach czgsteczek substancji powierzchniowo czynnych;

do rozwigzywania problem6w. | v etap edukacyjny - poziom rozszerzony

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.5) zapisuje rownania reakcji z udzialem kwaséw
karboksylowych (ktérych produktami s sole i estry); projektuje
i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace otrzymywac sole
kwasow karboksylowych (w reakcjach kwaséw z metalami,
tlenkami metali, wodorotlenkami metali i solami stabych

kwasow).
Poprawna odpowiedz
cze$¢ hydrofobowa cze$¢ hydrofilowa
C7Hss COO
lub
cze$¢ hydrofobowa cze$¢ hydrofilowa
Cy7Hss COONa

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

do rozwigzywania problemdw. Zdajacy:

5.4) opisuje sposoby rozdzielenia roztworéw wlasciwych (cial
stalych w cieczach, cieczy w cieczach) na sktadniki;

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.5) opisuje dziatanie: CuO lub K,Cr,0,/H,SO, na alkohole
pierwszo-, drugorzedowe.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

rozna temperatura wrzenia

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 22.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

do rozwigzywania problemoéw. Zdajacy:

5.4) opisuje sposoby rozdzielenia roztwordw wlasciwych (ciat
stalych w cieczach, cieczy w cieczach) na sktadniki;

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.5) opisuje dziatanie: CuO lub K,Cr,0,/H,SO, na alkohole
pierwszo-, drugorzedowe.

Poprawna odpowiedz
etanal

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy |9, Weglowodory. Zdajacy:

do rozwigzywania probleméw. | 9 5) rysuje wzory strukturalne i pélstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, polozenia podstawnika, izomeréw optycznych
weglowodordéw i ich prostych fluorowcopochodnych [...].

Zwiazek chemiczny A Zwiazek chemiczny B
CH;— C|3H— CH;—CH;— C|IH—CH3 CH,— CH;— C|IH—C|3H —CH,—CH,
Cl Cl Cl Cl

Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie wzoréw poélstrukturalnych obydwu zwigzkéw chemicznych.
1 p. - poprawne napisanie wzoru pétstrukturalnego jednego zwigzku chemicznego.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chemia - poziom rozszerzony

Zadanie 24.1. (0-3)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoétowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw- alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.7) opisuje reakcje benzenolu z: [...] wodorotlenkiem sodu
[...]; zapisuje odpowiednie rownania reakcji;

10.9) opisuje réznice we wlasciwosciach chemicznych alkoholi
i fenoli; ilustruje je odpowiednimi réwnaniami reakcji.

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.5) zapisuje réwnania reakcji z udzialem kwaséw
karboksylowych (ktérych produktami sg sole i estry); projektuje
i przeprowadza doswiadczenia pozwalajace otrzymywac sole
kwasow karboksylowych (w reakcjach kwasow z metalami,
tlenkami metali, wodorotlenkami metali i solami stabych kwasow).

Poprawna odpowiedz

Numer probowki Rownanie reakcji chemicznej w formie czasteczkowej
1. CH,CH,COOH + KOH — CH;CH,COOK + H,0
2. —
3. C,H.OH + KOH — C,H,OK + H,O

Schemat punktowania

3 p. - poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli.

2 p. — poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli.

1 p. - poprawne wypelnienie jednego wiersza tabeli.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.8) uzasadnia [...] przyczyne [...] odczynu niektérych
roztworéw soli (hydroliza);

5.10) pisze réwnania reakgji: [...] hydrolizy soli w formie [...]
jonowej (pelnej i skréconej);

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.9) tlumaczy przyczyne zasadowego odczynu roztworu
wodnego octanu sodu i mydta; ilustruje rownaniami reakcji.

Poprawna odpowiedz
2,3,1

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoéltowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 9. Weglowodory. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. |9 8) [...] przewiduje produkty reakeji przylaczenia czasteczek

niesymetrycznych do niesymetrycznych alkendéw na podstawie
reguly Markownikowa [...];

13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

13.3) [...] rysuje wzory strukturalne i péfstrukturalne estrow na
podstawie ich nazwy.

Poprawna odpowiedz

Schemat punktowania (|)503H

1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej wiedzy | 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

do rozwigzywania problemow. |14 14) tworzy wzory dipeptydéw i tripeptydow, powstajacych
z podanych aminokwaséw [...].

Poprawna odpowiedz

Gly-Asp-Cys oraz Asp-Gly-Cys

Schemat punktowania

1 p. - poprawne napisanie obydwu sekwencji.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej wiedzy | 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

do rozwigzywania problem6w. | 14.11) opisuje wtasciwosci kwasowo-zasadowe aminokwaséw
oraz mechanizm powstawania jonéw obojnaczych.

Poprawna odpowiedz

H,N" — CH — COO"
|
CH,
|
SH
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Schemat punktowania

1 p. - poprawne zapisanie wzoru jonu obojnaczego.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.3. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i tworzenie informacji. 9. Weglowodory. Zdajacy:
II. Rozumowanie 9.15) opisuje wlasciwosci weglowodoréw aromatycznych, na

i zastosowanie nabytej wiedzy | przyktadzie reakji [...] nitrowanie; pisze odpowiednie réwnania
do rozwigzywania problemdw. reakcji;

III. Opanowanie czynnosci 15. Biatka. Zdajacy:

praktycznych. 15.4) planuje i wykonuje doswiadczenie pozwalajace na
identyfikacje biatek (reakcja biuretowa i ksantoproteinowa).

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz
proba ksantoproteinowa

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

b) (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Dodanie HNOj ;) umozliwi rozr6znienie wodnych roztwor6w tripeptydéw, poniewaz tylko

w skiad tripeptydu Ser-Tyr-Phe wchodzi aminokwas zawierajacy pierscien aromatyczny, podatny na
probe ksantoproteinows.

Uwaga: Jezeli zdajgcy blednie odpowiedziat na pytanie 26.1, jednak poprawnie odroznit tripeptyd od
tripeptydu Ser-Tyr-Phe, to nalezy przyznac punkt.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 27.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:
16.3) [...] rysuje wzory taflowe (Hawortha) [...].

Poprawna odpowiedz

CH,OH
o)
HO OH
H
OH H
H H
H OH

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wypelnienie schematu.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemoéw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

11. Zwigzki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.4) okresla rodzaj zwigzku karbonylowego (aldehyd czy keton)
na podstawie wynikéw préby (z odczynnikiem Tollensa

i Trommera);

16. Cukry. Zdajacy:

16.4) projektuje i wykonuje do$wiadczenie, ktérego wynik
potwierdzi obecnos¢ grupy aldehydowej [...];

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje na
podobienstwa i réznice; planuje i wykonuje doswiadczenie
pozwalajace na odroznienie tych cukrow.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Po dodaniu odczynnika Trommera do roztworéw sacharydéw zaobserwowano roztwarzanie si¢
galaretowatego niebieskiego osadu (powstanie roztwordw szafirowych), a po ogrzaniu w obydwu
probowkach wtracil sie ceglastoczerwony osad.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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